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результаті цього, ремонтними свинками дослідної групи було витрачено на 1 кг 

приросту живої маси 3,01 кг концентрованих кормів, що на 0,68 кг або на 18,5% 

менше, порівняно з контрольною групою. 

Узагальнюючи результати науково-господарського досліду слід 

підкреслити, що з метою економії зернових кормів, зокрема ячменю, і 

підвищення ефективності вирощування ремонтних свинок, доцільно в годівлі 

даної технологічної групи використовувати борошно із яблучних вичавок, 

включаючи його до складу комбікорму в кількості 20 % за масою. 
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 У сучасному молочному скотарстві, особливо в голштинській породі, 

спостерігається тенденція до використання «коротких» ліній. Під «короткими 

лініями» розуміють генеалогічні структури, що охоплюють обмежену кількість 

поколінь (зазвичай 3–4), які походять від конкретного видатного 

родоначальника – бугая-плідника. Після цього вони згасають, або 

трансформуються в нові гілки через використання нових видатних нащадків.

 Використання «коротких» ліній ґрунтується на високій інтенсивності 

селекції (завдяки геномній оцінці зміна поколінь відбувається значно швидше і 

бугай, який був лідером три роки тому, сьогодні вже вважається «застарілим»), 

уникненні інбридингу (селекціонери часто переривають лінію, вводячи «кров» 

іншої генетичної гілки) та вузькій спеціалізації (лінія може бути дуже 

ефективною за молочною продуктивністю, але мати проблеми з відтворенням 

або здоров'ям. У такому разі її «закривають» або поєднують з іншою).  

 Завдяки геноміці цикл «батько – син – онук» неймовірно прискорився. 

Раніше для оцінки сина за якістю потомства необхідно було чекати 

щонайменше п’ять років. Нині цей період скоротився до одного року. Сина 

видатного бугая генотипують у віці кількох днів. Якщо його геномний прогноз 

вищий за батьківський, то його сперму починають продавати вже у віці 10–

12 місяців. Перехід на геномно оцінених бугаїв (у віці 10–12 місяців) замість 

перевірених за якістю нащадків (у віці 5 років) дозволяє отримувати  прибуток 

на 3–4 роки раніше. В умовах ринку це означає, що корова наступного 

покоління окуповує витрати на 15–20% швидше за рахунок вищого генетичного 

потенціалу [1].  

 Раніше у власних дослідженнях було встановлено, що лінійна належність 

у голштинській породі не слугує показником константності даних селекційних 

груп. Не було виявлено залежності ступеня консолідації ліній від кількості 

поколінь бугаїв та з роками. Була доведена вища ефективність селекції за 

використання потомків бугаїв-лідерів, тобто розведення «коротких ліній», ніж 

за загальноприйнятої системи лінійного розведення [2].  

 Зараз поняття «лінії» все більше розмивається. Замість того, щоб 

орієнтуватися лише на ім'я родоначальника, увага акцентується на геномний 

профіль. Це дає змогу створювати мікро-лінії з дуже вузькою спеціалізацією 

(наприклад, лінії з молоком типу A2A2).  

 Водночас використання «коротких» ліній ставить нові виклики перед 

селекціонерами і фермерами. Зокрема, це звуження генетичної бази і зростання 

коефіцієнта інбридингу. У голштинські породі інтенсивно використовуються 

нащадки лише 5–10 топових бугаїв і більшість з них мають у родоводі бугая 

P.F.A. Chief 1427381 або R.O.R.A. Elevation 1491007. Також за широкого 

використання бугаїв-плідників однієї «короткої» лінії, зростає ймовірність 

фенотипового прояву рецесивних генів. Саме в таких лініях частіше 

проявляються гаплотипи, що викликають ранню ембріональну смертність 

(наприклад, HH1, HH2, HH3... HH6 у голштинів) [3].  

 Традиційне лінійне розведення передбачає контроль інбридингу через 

чергування ліній. У системі «коротких» ліній цей підхід еволюціонував у 

цифрове керування популяцією. Використання програмного забезпечення на 
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основі алгоритмів OCS (Optimal Contribution Selection), які включені до 

Uniform-Agri або до програм конкретних генетичних компаній, дозволяє 

нівелювати ризики звуження генетичної бази. На відміну від класичних 

методів, сучасний підбір базується на аналізі гомозиготних сегментів ДНК, що 

дає змогу ефективно використовувати найпродуктивніші генотипи, уникаючи 

при цьому фактичного накопичення шкідливих рецесивних мутацій [4].  

 Слід зазначити, що закордонні генетичні компанії у селекції більше 

акцентують увагу не на лінії, а на родині. Вважається, що стабільність передачі 

генів забезпечують саме жіночі предки. Тому в каталогах бугаїв-плідників 

часто зустрічаються префікси Apple, Roxy, Dellia, що вказує на походження 

бугая із певної високоцінної родини [5].  

 Головним завданням селекції є отримання переваги у кожному 

наступному покоління порівняно із попереднім. Повідомляється, що за 

сукупними індексами племінної цінності кожне наступне покоління бугаїв 

молочної худоби переважає попереднє на 1,5–3,0%. У голштинській породі 

щорічний генетичний прогрес становить приблизно 70–90 пунктів за індексом 

TPI. Тобто син, який народився через три роки після батька, у середньому буде 

мати індекс на 210–270 пунктів вищий. У джерсейській породі генетичний 

прогрес за індексом JPI становить близько 10–15 пунктів на рік [6].  

 Однак слід зважати, що прискорення зміни поколінь ставить перед 

наукою питання про межі біологічного потенціалу тварин. Існує ризик 

досягнення «генетичного плато», коли подальший добір за продуктивністю 

може призвести до критичного зниження функціональних ознак (здоров’я, 

відтворювальної здатності тощо). Це змушує селекціонерів постійно 

переглядати вагові коефіцієнти у загальних індексах [7].  

 Перевага синів над батьками залежить від селекційної ознаки. Наприклад, 

у голштинській породі перевага сина над батьком за надоєм дочок у середньому 

за покоління становить +300...+500 кг, виходом молочного жиру +15...+25 кг, 

молочного білка +10...+15 кг, тривалістю продуктивного використання +0,5... 

1,0 міс., ефективністю використання корму +5...+8%. У джерсеїв, порівняно із 

голштинами, за зазначеними ознаками прогрес дещо нижчий. Водночас у 

джерсейській породі сини порівняно із батьками демонструють значний 

прогрес за масовою часткою жиру в молоці +0,1...+0,2% за покоління та за 

показниками відтворення, зокрема за запліднюваністю дочок після отелення [8].  

 Слід зазначити, що не всі геномно оцінені тварини підтверджують їхню 

геномну оцінку за показниками власної продуктивності чи після оцінки за 

якістю потомства. Навіть від найкращих батьків не завжди народжуються 

високоякісні нащадки. Це пояснюється ефектом менделівського розщеплення: 

кожен нащадок отримує випадковий набір генів, і у 5–10% випадків комбінація 

виявляється невдалою і тварина успадковує найгірші ознаки батьків. Точність 

геномного прогнозу на рівні 70–80% стосується лише генетичного потенціалу 

[6]. Реалізація переваги синів над батьками (ті самі +300–500 кг молока) 

напряму залежить від умов середовища та епігенетичних факторів. Наприклад, 

неналежне вирощування телиць може повністю нівелювати генетичний 

прогрес, закладений у «короткій» лінії. 
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 Висновок. Розведення за «короткими лініями» є ефективною стратегією 

в умовах сучасної геномної селекції, оскільки воно забезпечує прискорену 

зміну поколінь та вищу консолідацію бажаних ознак порівняно з традиційною 

методикою. Використання плідників-лідерів у межах обмежених генеалогічних 

гілок дозволяє отримувати прибуток на 3–4 роки раніше, що підвищує 

економічну ефективність експлуатації наступних генерацій на 15–20%. 

Реалізація потенціалу «коротких ліній» потребує переходу від орієнтації на ім’я 

родоначальника до аналізу індивідуальних геномних профілів та застосування 

програмного забезпечення для оптимізації підбору, що дозволяє уникати 

прояву рецесивних гаплотипів і долати ризики «генетичного плато».  
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ  ПРОДУКТИВНИХ ЯКОСТЕЙ МОЛОДНЯКУ 

КРОЛІВ ПОРОДИ СІРИЙ ВЕЛЕТЕНЬ ЗА РІЗНИХ УМОВ 

ВИРОЩУВАННЯ 
 

Вирощування кролів в шедах дозволяє отримати від 1 кролиці на рік 70–80 кг 

дієтичного м'яса та високоякісну хутряну сировину,  підвищити забійний вихід до 62% і при 

мінімальних витратах отримати тушку масою 4,3 кг. 

Ключові слова: кролі,  порода, сріблястий велетень,  вирощування, шеди, жива маса, 

закриті кролятники 
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